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جاء تأسيس منتدى الاستراتيجيات الأردني ترسيخاً لإرادة حقيقية من القطاع الخاص بالمشاركة  

الأردني، ويجمع المنتدى في حوار بناء حول الأمور الاقتصادية والاجتماعية التي يُعنى بها المواطن  

مؤسسات وشركات رائدة وفاعلة من القطاع الخاص الأردني، إضافة إلى أصحاب الرأي والمعنيين  

بالشأن الاقتصادي؛ بهدف بناء تحالف يدفع نحو استراتيجيات مستدامة للتنمية، ورفع مستوى  

 ي التنمية الشاملة.الوعي في الشؤون الاقتصادية والتنموية، وتعظيم مساهمة القطاع الخاص ف 

بتاريخ   المنتدى  تسجيل  تمّ  الوطني   30/8/2012وقد  الرقم  تحمل  ربحية  غير  جمعيةً  بوصفه 

 ، وتقع ضمن اختصاص وزارة الثقافة.2012031100026

  



 

 3                                                                                             2022 تشرين الأول | العاشرةالجولة  –مسح ثقة المستثمرين   | قريرت

 جدول المحتويات 

 4      المقدمة

 5        منهجية المسح

 6 خصائص المستجيبين 

 7 نتائج المسح 

 36 والاستنتاجات الملخص 

 

  



 

 4                                                                                             2022 تشرين الأول | العاشرةالجولة  –مسح ثقة المستثمرين   | قريرت

 المقدمة:   .1
طلاق ثلاث منظومات  إمن خلال    ،الأردنتنافسية  تعزيز  نحو    استثنائياً   جهداً  2022-2021شهد العام  

خارطة طريق ثلاث  الالتحديث  مسارات  تشكل  و   .والإداري  والاقتصاديالسياسي  لتحديث  لمتوازية  

للنهوض  رؤية التحديث الاقتصادي  من خلال  واضحة    اً أهداف  تم وضعحيث  ،  المقبلةأعوام  لعشر  ل

فرصة عمل ألف    100بواقع    2033حتى العام  فرصة عمل  خلق نحو مليون  ب تمثل  تبالاقتصاد الوطني  

مليار   58ورفع اجمالي الناتج المحلي الى  ،  مليار دينار  41.4وجذب استثمارات تصل الى نحو    ؛سنوياً 

 .نوات العشر المقبلة% خلال الس5.6الى السنوي الاقتصادي ورفع معدلات النمو ، دينار

برنامج تنفيذي لرؤية   لوضعمجلس الوزراء لجان وزارية وفرق قطاعية    شكّلولتحقيق تلك الاهداف  

، على أن تقوم هذه اللِّجان بمهام متابعة عمل الفرق  2025  –  2023لأعوام  خلال ا التحديث الاقتصادي  

القطاعية وتوجيهها، ومراجعة مخرجات العمل، وإقرار قائمة المبادرات ذات الأولويَّة، والاحتياجات  

 .التمويلية

ذلك،   جانب  حالياً    عكفيإلى  الأردني  دراسة  البرلمان  بالبيئة   عدةعلى  تتعلق  قوانين  مشاريع 

الاستثمارية   البيئة  تنظيم  قانون  مشروع  مقدمتها  في  إقرارهالذي  الاستثمارية،  مؤخرا،   تم 

الشرك  يومشروع  المنافسة وقانون  الضريبة العامة على  إلى    إضافةات؛  قانون  المبيعات  قانون 

 .2022لسنة  15رقم 

فهم أعمق للبيئة الاستثمارية في الأردن بهدف  تشكيل  بناءً على هذه المعطيات، من الضروري  

 .ةمستدامو حفزةالقيام بالإصلاحات اللازمة وصولًا إلى بيئة استثمارية م

لثقة  دوري  بإجراء مسح  الأردني  الاستراتيجيات  منتدى  يقوم  الفهم،  هذا  تكوين  في  وللمساهمة 

المستثمرين العاملين في الأردن، والذي يهدف إلى تقييم الوضع الاقتصادي والبيئة الاستثمارية  

نظر   وجهة  من  الأردن  المحليفي  مدى  المستثمر  عن  المستثمرين  بسؤال  المسح  يقوم  كما  ؛ 

حول الإجراءات التي قامت بها الحكومة لتحفيز استثمار القطاع الخاص. ويستعرض منتدى رضاهم  

خلال  المستثمرين،  ثقة  مسح  من  العاشرة  الجولة  نتائج  التقرير  هذا  في  الأردني  الاستراتيجيات 

   . 2022أيلول من العام و آبشهري 
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 منهجية المسح:   .2
جمع   على  المسح  منهجية  والمتوسطة    منالبيانات  تعتمد  الكبيرة  الشركات  من  واسعة  عينة 

.  والخدمات   ،ةوالصناعي،  ة، والتجاريةالزراعي  ومن القطاعات الاقتصادية المختلفة  ،وصغيرة الحجم

بواقع  ،  2022أيلول    7لغاية    فيه  واستمر العمل  2022آب    29  بتاريخوقد بدأ تنفيذ هذا الاستطلاع  

 .عمال من القطاعات الاقتصادية المختلفةالأ وقادة مقابلة مكتملة مع أصحاب 500

:  ة ثلاث  على مراحل  هاتدقيقومن ثم  لترميز وإدخال البيانات،    CSPro Software  برنامجتم استخدام  قد  و

بالإضافة   الترميز،  من  الانتهاء  وبعد  العمل،  اأثناء  إدخال إلى  الانتهاء من  بعد  الإلكتروني  لتدقيق 

ت  تم  أخيراً  ثم  والمطلوبة  مجموعات  الحسب  البيانات  صنيف  البيانات.  تحليلها من  على  العمل 

  .SPSSالإحصائي الوصفي من خلال برنامج التحليل 

من   المسح  الأول  حيث  ،  أساسية  أقسام  خمسةيتكون  القسم  العامةيغطي  الحالة  في    تقييم 

القسم تضمن  وقد  في الأردن،  البيئة الاستثمارية  أسئلة حول    فيتضمنالأردن، أما القسم الثاني  

أسئلة   الحكومية  حول  الثالث  والإجراءات  الأعمال  بيئة  ضمن يت  حين  فيالاقتصادية،  تطورات 

   .تحديث القطاع العامو، الاقتصاديتحديث ال رؤية أسئلة حول والخامس الرابع  ينالقسم

لمستثمرين ا  مدى تفاؤل  قياسمن أجل  مختلفة  جاءت  المسح  أسئلة  تجدر الإشارة إلى أن  كما و

عمال أو الأتوسيع  نحو  نواياهم  لمعرفة  و  ،حيال الوضع الاقتصادي والبيئة الاستثمارية  في الأردن

 .كله وراء ذلكالكامنة أسئلة مفتوحة لمعرفة الأسباب . كما تم طرح تقليصها
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 خصائص المستجيبين  .3
المسح   ومتوسطة    500شمل  كبيرة  شركات  المسح  ضم  حيث  القطاعات،  مختلف  من  شركة 

و الحجم،  كنزبوصغيرة  وشركة  الاستراتيجية  للدراسات  نماء  شركة  مع  لتكنولوجيا   التعاون 

 المعلومات. 

العينة  وقد مع    شملت  مكتملة  مقابلات  إجراء  تم  القطاعات   هاءمدراالتي  كافة  مالكيها،  أو 

 73شركة صناعية، و  99جم العينة، ومن ح  شركة خدمية  297الاقتصادية الرئيسية في الأردن، بواقع  

 . شركة زراعية 31شركة تجارية، إضافة إلى 

 حسب القطاع  2022الشركات المشمولة في مسح ثقة المستثمر : توزيع عينة 1الجدول 

 النسبة  حجم العينة  القطاع 

 % 59.4 297 خدمات 

 %19.8 99 صناعة 

 % 14.6 73 تجارة 

 % 6.2 31 زراعة  

 % 100 500 المجموع  

كان فقد  فيها،  العاملين  الموظفين  أعداد  حيث  من  الشركات  هذه  لأحجام  أغلب    توبالنسبة 

عشرة موظفين فأقل بنسبة    توظفالشركات المشمولة في العينة من الشركات الصغيرة التي  

حين    .%(90) العينةفي  )  شملت  التي    %(8.6نسبة  الشركات  نسبة  وموظفاً،    50-11  توظف من 

 . من حجم العينة موظفاً فأكثر 51 توظفالشركات التي من %( 1.4)

حسب حجم   2022الشركات المشمولة في مسح ثقة المستثمر : توزيع عينة 2الجدول 

 الشركة

 النسبة  حجم العينة    حجم الشركة

 % 90 450 فأقل   10

11 -50 43 8.6% 

 %1.4 7 فأكثر   51

 % 100 500 المجموع  

 

الاناث من المدراء  نسبةإضافة إلى خصائص المستجيبين المشار إليها أعلاه، من الجدير ذكره بأن 

 .  (%8.6كانت ) الاستبانةأو المالكين الذين أجابوا على 
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 نتائج المسح  .4

  تقييم الحالة العامة في الأردن

في هذا المحور يقوم منتدى الاستراتيجيات الأردني بطرح تساؤلات حول تقييم المستثمرين  

حيال   المستثمرين  تفاؤل  وقياس مستوى  السابقة،  بالجولات  مقارنة  الاقتصادي  للوضع 

 المستقبل.   

نتائ الأردنلمسح    العاشرةالموجة    جتشير  في  المستثمرين  المستثمرين    زيادة إلى    ثقة  نسبة 

؛ حيث ارتفعت  أفضل من العام السابق  الحاليخلال العام    الاقتصادييرون بأن الوضع  الذين  

من   النسبة  الجولة  23.5هذه  خلال  من    السابقة %  يقارب  ما  الجولة%  32إلى  هذه    .لهذه  وتعتبر 

إلا أن النسبة الأعلى   ،ورغم هذا التحسن  النسبة هي الأعلى مقارنة بالمسوحات الخمس الأخيرة.

 أسوء من العام السابق. الحالي لازالت ترى بأن الوضع  %(48.8) من الإجابات

 

إذا    فيماولتقييم الوضع العام بشكل أشمل؛ قام منتدى الاستراتيجيات الأردني بسؤال المستثمرين  

اعتقادهم بحسب  الصحيح  بالاتجاه  تسير  الأمور  إلى  .كانت  النتائج  أشارت   نسبة  ارتفاع   وقد 

% 17.8من حوالي    تقريبا    نقاط  6  بواقع  الصحيح  بالشكل  تسير  الأمور  بأن  يرون   الذين  المستثمرين

.  2020آب  مسح  أقل من    هذه النسبةومع ذلك تبقى  ،  % في المسح الحالي23.4في المسح السابق إلى  

بواقع كما لا زالت النسبة الأعلى من المستثمرين ترى بأن الأمور تسير بالاتجاه الخاطئ رغم انخفاضها  

 ، نقطة تقريباً  11

 

5.015.0

79.0

1.00.0
11.017.0

70.0

2.00.0 5.710.1

82.4

1.80.0
15.824.5

55.7

3.9

0.1
23.530.3

44.5

1.50.2

32.0
17.0

48.8

1.21.0

من العام 2022أفضل في العام 

2021

من العام 2022أسوأ في العام نفس الشيء

2021

رفض الإجابةلا أعرف / غير متأكد 

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

؟(2021)مقارنة بالعام ( 2022)كيف تصف وضع الأردن الاقتصادي في العام 

2019شباط  2019كانون الأول  2020آب  2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول 

24.0

65.0

9.01.0

31.0

60.0

7.02.0

36.0
55.0

8.02.0
19.3

69.1

8.53.2
17.8

72.9

9.00.3
23.4

62.2

13.2
1.2

رفض الاجابةلا اعرفتسير بالاتجاه الخاطئتسير بالاتجاه الصحيح

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

هل تعتقد ان الأمور في الأردن تسير بالاتجاه الصحيح أم الخاطىء؟ 

2019شباط  2019كانون الأول  2020آب  2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول 
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مع أن هذه النسبة   الصحيحالمستثمرين بأن الأمور تسير بالاتجاه    اعتقادالدوافع وراء  ولمعرفة  

الإصلاحات الاقتصادية منهم ذلك إلى    %28ما يزيد عن  ، فقد أرجع  المستجيبين% من  30أقل من  تشكل  

% من المستثمرين بأن السبب في ذلك يعود إلى  16.2، كما أشار نحو  وتحسن بيئة الاستثمار والتجارة

والاستقرار والأمان  رأي  الأمن  فيما  بالاتجاه  11.1،  تسير  الأمور  بأن  منهم  تحسن  بسبب    الصحيح% 

  .القرارات الحكومية واجراءاتها

 

،  الخاطئالأمور تسير بالاتجاه    الأسباب التي عزت المستثمرين إلى القول بأنولمعرفة  بالمقابل، 

%  24.8وقلة فرص العمل، كما أشار نحو    يالاقتصاد  الأداء  تراجعمنهم ذلك إلى   %26.7فقد أرجع نحو  

، فيما كان رأي  الإنتاج  وتكاليف  والأسعار  الضرائب  ارتفاع من المستثمرين بأن السبب في ذلك يعود إلى  

بالاتجاه  13.2 تسير  الأمور  بأن  منهم  الفعالة القرارات  بسبب    الخاطئ%  غير  الحكومية  والقوانين 

   منهم ذلك إلى غياب تشجيع الاستثمار. %11.9والإجراءات المعقدة، وأشار 

 

  

 

3.4

3.4

1.7

1.7

5.1

6

6.8

6.8

9.4

11.1

16.2

28.2

اخرى

لا اعرف 

نشاط قطاع السياحة

محاسبة الفاسدين 

(التكنولوجيا)التطور بالمجالات المختلفة 

انتهاء ازمة كورونا 

تحسُّن الوضع العام للبلاد

التفاؤل بالاصلاحات القادمة لتحسين وضع البلاد

تحسُّن الفرص الوظيفية واستقرار العمل 

تحسُّن القرارت الحكومية واجراءاتها 

الأمن والأمان والاستقرار

الاصلاحات الاقتصادية وتحسن بيئة الاستثمار و التجارة 

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

لماذا تسير الأمور بالاتجاه الصحيح؟

5.5

0.6

1

1.3

1.3

2.3

2.3

2.3

2.6

4.5

11.9

13.2

24.8

26.7

اخرى

لا اعرف 

تدهور الاوضاع بالعالم ككل والحروب 

قلة اصحاب الكفاءة في المجالات المختلفة

عدم توفير التسهيلات 

عقبات ازمة كورونا 

ارتفاع نسبة الفساد والمحسوبية

سوء الاوضاع العامة

عدم توفير الدعم لقاطاعات المتخلفة  وانخفاض نسبة التطور 

ركود الاسواق وانخفاض عملية البيع و الشراء

غياب تشجيع الاستثمار وعدم صلاحية البيئية الاستثمارية

القرارات والقوانين الحكومية غير الفعالة والإجراءات المعقدة

ارتفاع الضرائب والاسعار وتكاليف الإنتاج

(البطالة)انهيار الاقتصاد وقلة فرص العمل 

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

لماذا تسير الأمور بالاتجاه الخاطئ؟



 

 9                                                                                             2022 تشرين الأول | العاشرةالجولة  –مسح ثقة المستثمرين   | قريرت

 

  في تضررا   الأكثر هم التجاري  القطاع في المستثمرين تشير نتائج المسح إلى أن، قطاعيا  

% منهم إلى أن  53.4، حيث أشار نحو الأخرى بالقطاعات مقارنة الاقتصادية تعاملاتهم حجم

علماً بأن القطاع التجاري   .في هذا العام من العام الماضي  أسوأالاقتصادي كان  تعاملهمحجم 

 يعتبر من أعلى القطاعات تشغيلًا في الاقتصاد الأردني. 

 

تشير نتائج المسح إلى أن  ، وبالنظر إلى حجم تعامل الشركات الاقتصادي بحسب حجم المنشأة

من  % 44، حيث أشار نحو تضررا   الأكثر هي فأقل 10  توظف  التي  الصغيرة الشركات

إلى أن حجم تعاملهم الاقتصادي كان أسوأ في هذا العام من  المستثمرين في الشركات الصغيرة

 العام الماضي. 

13.018.0
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2.2
14.021.0
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2.3 10.110.0

77.8

2.0
15.8

27.6

53.0

3.2
24.332.0

43.4

0.7

33.6
22.0

43.4

1.0

لا أعرف/ غير متأكد 2021من العام 2022أسوأ في العام نفس الشيء2021من العام 2022أفضل في العام 

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

؟(2021)مقارنة بالعام ( 2022)كيف تصف حجم تعامل شركتك الاقتصادي في العام 

2019شباط  2019كانون الأول  2020آب  2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول 

27.332.338.4

2.0

38.0
18.9

42.4

0.7

38.7

12.9

45.2

3.2
21.924.7

53.4

0.0

لا أعرف/ غير متأكد 2021من العام 2022أسوأ في العام نفس الشيء2021من العام 2022أفضل في العام 

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

؟(2021)مقارنة بالعام ( 2022)كيف تصف حجم تعامل شركتك الاقتصادي في العام 

(بحسب القطاع)

صناعي خدمي زراعي تجاري
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تشير  فالقادمة؛    خلال السنةأما بالنسبة لتوقعات المستثمرين لحجم تعامل شركاتهم الاقتصادي  

من    سيكون أفضل  شركاتهم  أداءنسبة المستثمرين الذين يرون بأن    ارتفاعالمسح إلى    نتائج

نسبة خاصة وأن    .هذا ويأمل المنتدى ارتفاع هذه النسبة خلال الأعوام القادمة  ،%54% إلى  44.2

تعا بأن حجم  يرون  الذين  الاقتصادي سيكون أسوأ  مالمستثمرين  انخفضت  ل شركاتهم  من  قد 

 %. 23.4% إلى 30.5

 

القطاعات تفاؤلا  بمستتتقبل    أكثر من  الزراعيالقطاع  وبالنظر إلى الشررركات بحسررب القطاع؛ يلاحن بأن  

%، ثم  56.6القطاع الصرررناعي بنسررربة   الشرررركات العاملة في  يليها  ،%61.3بنستتتبة  و  الاقتصتتتاديشتتتركاتهم  

قل تفاؤلًا وبنسرررررربة  كانوا الأ؛ في حين أن المسررررررتثمرين في القطاع الخدمي  %52.9القطاع الخدمي بنسرررررربة  

 % تقريباً من حجم العينة.52.1

32.7
22.2

44.0

1.1

41.9

18.6
39.5

0.0

42.9
28.628.6

0.0

لا أعرف/ غير متأكد 2021من العام 2022أسوأ في العام نفس الشيء2021من العام 2022أفضل في العام 

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

؟(2021)مقارنة بالعام ( 2022)كيف تصف حجم تعامل شركتك الاقتصادي في العام 

(بحسب حجم المنشأة)

أو أقل10 11 - 50 فأكثر51

33.0
20.0

39.0

7.2
0.0

55.0

13.0
21.0

11.4
0.0

52.8

10.5
23.3

13.4
0.0

50.4

11.9
25.2

13.0
0.0

44.2

12.1

30.5

13.2
0.4

54.0

13.8
23.4

8.6
0.2

رفض الإجابةلا أعرف/ غير متأكد أسوأ مما هو عليه الآننفس الشيءأفضل مما هو عليه الآن

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

شهرا  المقبلة سيكون أفضل أم أسوأ؟12هل تعتقد أن تعامل شركتك الاقتصادي خلال 

2019شباط  2019كانون الأول  2020آب  2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول 
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الحجم؛ يلاحن وجود تفاوت في نظرة المستثمرين حول مستقبل  الشركات بحسب  إلى  وبالنظر 

المستثمرين في الشركات الكبيرة )أكثر من  تشير النتائج إلى أن  إذ  تعامل شركاتهم الاقتصادي،  

أظهروا    50-11)  والمتوسطةموظف(    50 في أكبر  تفاؤلا  موظف(  المستثمرين  عكس  على   ،

التجارية  24.2يرى  موظفين( حيث    10الشركات الصغيرة )أقل من   % منهم بأن تعامل شركاتهم 

 .سيكون أسوأ خلال السنة القادمة

 

منتدى  قام  تفاؤلهم،  ومدى  الأردن  في  الاقتصادي  للمستقبل  المستثمرين  لتوقعات  وبالنسبة 

شهراً    12خلال الر  حول توقعاتهم للوضع الاقتصادي  الأردني بسؤال المستثمرين    ت الاستراتيجيا

بأن الوضع الاقتصادي    يرون  الذين  المستثمرين  نسبة  . إذا أظهرت نتائج المسح بأنالمقبلة

الذين يرون بأن   رينالمستثم  نسبة من أعلى وهي%( 44.4)أفضل مما هو عليه الآن  سيكون

 .من حجم العينة  (%36.8) بواقعالوضع الاقتصادي سيكون أسوأ 

 

56.6

14.120.2
9.1

0.0

52.9

13.8
24.9

8.1
0.3

61.3

6.5

25.8

6.50.0

52.1

16.420.5
11.0

0.0

رفض الإجابةلا أعرف/ غير متأكد أسوأ مما هو عليه الآننفس الشيءأفضل مما هو عليه الآن

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

شهرا  المقبلة سيكون أفضل أم أسوأ؟12هل تعتقد أن تعامل شركتك الاقتصادي خلال 

حسب القطاع

صناعي خدمي زراعي تجاري

53.1

13.6
24.2

8.9
0.2

62.8

14.016.3
7.00.0

57.1

28.6
14.3

0.00.0

رفض الإجابةلا أعرف/ غير متأكد أسوأ مما هو عليه الآننفس الشيءأفضل مما هو عليه الآن

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

شهرا  المقبلة سيكون أفضل أم أسوأ؟12هل تعتقد أن تعامل شركتك الاقتصادي خلال 

حسب حجم المنشأة

أو أقل10 11 - 50 فأكثر51

29.0
14.0

50.0

7.00.0

57.0

8.0
25.0

10.0
0.0

48.6

9.7
29.6

12.0
0.0

50.4

8.0
30.3

10.9
0.3

43.2

10.1
33.8

12.7
0.2

44.4

7.6

36.8

10.40.8

رفض الإجابةلا أعرف/ غير متأكد أسوأ مما هو عليه الآننفس الشيءأفضل مما هو عليه الآن

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

شهرا  المقبلة سيكون أفضل أم أسوأ؟12هل تعتقد أن الوضع الاقتصادي للاردن خلال 

2019شباط  2019كانون الأول  2020آب  2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول 
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فيما إذا واجهت أعمالهم أية   همالعالمية، تم سؤاللمعرفة مدى تأثر المستثمرين محلياً بالأحداث  و

التوريد بسلاسل  تتعلق  نحو  حيث    ،معيقات  قد  38.2أشار  أعمالهم  أن  إلى  المستثمرين  من   %

  معيقات   أية  يواجهوا  لمبأنهم    قالوا% من المستثمرين  60.8في حين أن  ذلك.  تضررت بسبب  

تعديل سقف القرض او  قيام الحكومة ب  إلى  ذلك  في  السبب   يعود  وقد  .التوريد   بسلاسل  تتعلق

دينار لمستوردي السلع   ألف  600التمويل المحدد لقطاع تجارة الجملة، ليصبح مليون دينار بدلا من  

 .الأساسية

 

السياق؛ ذات  المستثمرين    وفي  سؤال  أعمالهم  تم  واجهت  إذا  مدخلات فيما  بأسعار  ارتفاع  أي 

  مدخلات  أسعار  زيادة  جراء  تأثرت  قد  أعمالهم  أن   إلى   ( %89.6الغالبية منهم )  شارأحيث  الإنتاج،  

 الأسعار في المستقبل القريب.وهو ما قد ينعكس سلباً على  .الإنتاج

 

بأن   المسح  نتائج  أظهرت  الإنتاج،  مدخلات  أسعار  ارتفاع  حول  المستثمرين  لتوقعات  وبالنسبة 

المستثمرين  60  حوالي من  الت    متخوفين%  الإنتاج خلال  أسعار مدخلات  زيادة  أشهر    3من 

وأجاب  القادمة كما  حالة  9.6،  إلى  يشير  ما  وهو  أعرف(،  )لا  تأكدهم  عدم  إلى  المستثمرين  من   %

 انعكاساتها على الأردن. مدى لتي يعيشها المستثمرين جراء الأحداث العالمية والضبابية ا

38.2

60.8

1.0

لا اعرف/غير متاكدلانعم

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

بشكل عام، هل واجهت أعمالك أية معيقات تتعلق بسلاسل التوريد؟

89.6

10.2
0.2

لا اعرف/غير متاكدلانعم

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

بشكل عام، هل واجهت أعمالك أي ارتفاع بأسعار مدخلات الإنتاج؟
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كيفية تعاملهم مع الارتفاع المتوقع بالأسعار؛ أظهرت نتائج   حولالمستثمرين   آراءوفيما يتعلق ب 

في حال ارتفعت    وإغلاقها  أعمالهم  تصفية  في  يفكرون  المستثمرين  من%  30.2  بأنالمسح  

المستثمرين  %  30.2كما أشار    .أسعار مدخلات الإنتاج إلى  من    تقليص ب أنهم سيقومون  أيضاً 

أنهم  22.8أشار  في حين  .  ةالتجاري   تعاملاتهم  حجم إلى  المستثمرين  تأخير  سيلجئون  % من  إلى 

  المدفوعات والمصروفات.

 

تبنيه من سياسات لمساعدة المستثمرين على  لدى الحكومة عما يمكن    أوضحولتشكيل صورة  

حول أبرز المعيقات التي قام منتدى الاستراتيجيات الأردني بسؤال المستثمرين    ،توسيع أعمالهم

هو   الضرائب  ارتفاع  أن  إلى% من المستثمرين  34.2  أشار  وقد  .أعمالهمتحد من توسع أنشطة  

المعيقات هذه  أبرز  حين  أحد  في  إلى  26.8أشار  ؛  وقال  الإنتاج  مدخلات  كلف  ارتفاع%  من 22،   %

إلى   وعلل    ؛التشريعات  تقلبالمستثمرين  معدل %  9.2كما  ارتفاع  إلى  ذلك  المستثمرين  من 

 الفائدة.

 

59.8

30.4

9.6
0.2

رفض الاجابةلا اعرف/غير متاكدلانعم

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

أشهر القادمة؟3برأيك، هل تتوقع ارتفاع أسعار مدخلات الإنتاج خلال ال 

23.2

8.4

0.3

15.1

16.1

22.8

30.2

30.2

(حدد)أخرى 

لا أعرف/ غير متأكد 

رفض الإجابة

التفاوض مع المؤجر لتخفيض الكلفة الايجار

تخفيض أو تسريح العمالة

تأخير المدفوعات والمصروفات

تقليص حجم العمل التجاري

الإغلاق والتصفية

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

كيف ستتعامل مع هذا الارتفاع المتوقع بالأسعار؟ قم باختيار ما تراه مناسبا ؟

0.6

3.0

42.4

9.2

22.0

26.8

34.2

رفض الإجابة

لا أعرف/ غير متأكد 

(حدد)أخرى 

ارتفاع معدل الفائدة

تقلب التشريعات

ارتفاع كلف مدخلات الإنتاج

ارتفاع الضرائب

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

برأيك، ما هي أبرز المعيقات التي تحد من توسع أنشطة الاعمال في الأردن؟
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  البيئة الاستثمارية في الأردن

منتدى  وف يقوم  المحور،  هذا  العوامل  تساؤلاتبطرح    الأردني  الاستراتيجياتي  وتقييم    لمعرفة 

الاستثمارات    تشجيع، والعوامل المؤدية إلى  ( عوامل الطرد الداخليالأردن )   في  لاستثمارلالطاردة  

 . (الخارجية عوامل الجذب )المحلية إلى الخارج  

قام منتدى الاستراتيجيات الأردني فقد    ،الأردن ومدى جاذبيتهاأما بالنسبة للبيئة الاستثمارية في  

النسبة الأعلى من المستثمرين    بأنأظهرت النتائج  إذ    .في ذلكوجهة نظرهم  سؤال حول  توجيه  ب

البيئة الاستثمارية غير مشجعة64) ترى بأن  زالت  النسبة    رغم  ،%( لا   4بواقع  انخفاض هذه 

بالجولة   مقارنة  مئوية  )نقاط  و%(68.4السابقة  البيئة    عاارتف،  بأن  يرون  الذي  المستثمرين  نسبة 

   .الحاليةالجولة % في 32.6% من المجيبين إلى 27.1من  الاستثمارية في الأردن مشجعة

 

غير   بأنها  الأردن  في  الاستثمارية  البيئة  وصف  إلى  بالمستثمرين  عزت  التي  الأسباب  إلى  وبالنظر 

% من المستثمرين ذلك إلى سوء الأوضاع الاقتصادية وقلة  31أرجع ما يزيد عن  مشجعة، فقد  

% من المستثمرين أن السبب  26.6فيما أشار    .الطلب على السلع والخدمات  ضعفالسيولة و

% من المستثمرين إلى 11نحو  في حين يرى    .ود إلى ارتفاع الأسعار والضرائب والرسومفي ذلك يع

 . أن السبب في ذلك يعود إلى عدم تشجيع الاستثمار بالقدر الكافي

 

21.0

77.0

2.00.0

30.0

68.0

1.40.0

33.5

63.4

3.00.0

26.7

70.9

2.40.0

27.1

68.4

4.40.2

32.6

64.0

3.20.2

رفض الاجابةلا اعرف/غير متأكدغير مشجعةمشجعة

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

برأيك، هل البيئة الاستثمارية في الأردن مشجعة أم غير مشجعة للاستثمار؟

2019شباط  2019كانون الأول  2020آب  2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول 

5.8

5.8

5.8

6.3

7.4

11.3

26.6

31.0

أخرى

ارتفاع كلف التشغيل وشح الايدي العاملة

الكورونا

الفساد و سوء القرارات الحكومية

تعقيد الإجراءات والقوانين وعدم استقرارها

عدم تشجيع الاستثمار

ارتفاع الأسعار والضرائب والرسوم

سوء الاوضاع الاقتصادية و قلة السيولة و الطلب

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

لماذا غير مشجعة؟
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الخارج،  طرد الاستثمار على نوايا المستثمرين في نقل أعمالهم إلى  بمدى تأثير عوامل  وفيما يتعلق  

 غالبية   أشارحيث  المستثمرين عما إذا فكروا في نقل أعمالهم خارج الأردن؛    قام المنتدى بسؤال

يفكروا  بأنهم    المستثمرين الماضية لم  الثلاث  السنوات  الأردن خلال    بنقل أعمالهم خارج 

بواقع   النسبة  هذه  انخفاض  تقريبا  11رغم  السابقة  نقطة  الجولة  هناك  .عن  ارتفاع    وكان 

أعمالهم   في نقلفي نسبة المستثمرين الذين قالوا بأنهم يفكرون  أيضا  نقطة    11بواقع  ملموس  

  .السابقة، وهي النسبة الأعلى مقارنة بالجولات الجولة الحالية % ضمن38.8لتصل إلى خارج الأردن 

 

  51)أقل من  الحجمفي الشركات الصغيرة والمتوسطة  المستثمرين المسح بأننتائج تبين و

خارج الأردن خلال السنوات الثلاث  إلى في نقل أعمالهم  وافكر  حيث؛ تشاؤما   كثرالأ همعامل( 

  .بنسبة أعلى من الشركات الكبيرة، والماضية

 

كان  وعند سؤال المستثمرين عن الأسباب التي قادتهم إلى التفكير بنقل أعمالهم إلى خارج الأردن، 

ذلكاالسبب في  الأعلى  إلى    ن  الخارججاذبية  يعودان  في  الاستثمارية  الأوضاع  ضعف  وإلى  ،  البيئة 

الأردنالاقتصادية   بال ضعف  إلى  ذلك  يشير  و   .في  الاقتصادية  تحسن  تفاؤل  المحلية  الأوضاع 

نسبة الإلى ضرورة توفير بعض الامتيازات لهذه الفئة من الشركات خاصة وأنها تشكل  ، ومستقبلا

 من إجمالي أعداد المنشآت في الأردن.الأكبر 

32.0

67.0

1.0

31.0

69.0

0.4

27.3

72.2

0.6

36.7

63.0

0.3

27.9

71.9

0.2

38.8

60.8

0.4

لا اعرف/غير متاكدلانعم

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

هل فكرت خلال السنوات الثلاث الماضية أو تفكر في نقل اعمال خارج الاردن؟ 

2019شباط  2019كانون الأول  2020آب  2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول 

38.44

61.11

0.44

44.19
55.81

0.00

28.57

71.43

0.00

لا اعرف/غير متاكدلانعم

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

هل فكرت خلال السنوات الثلاث الماضية أو تفكر في نقل اعمالك إلى خارج الاردن؟ 

(حسب حجم المنشأة)

أو أقل10 11 - 50 فأكثر51
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الر  تحسن مبيعاتهموفيما يخص توقعات المستثمرين حول   ت النتائج ؛ أظهرمةدالقاسنة  خلال 

أن هذه  . إلا  سيتحسن  مستوى مبيعاتهم  أنب%  57.8  بنسبةمن المستثمرين    تفاؤلا  هناكبأن  

نسبة المتشائمين بتحسن قد ارتفعت  و.  2021النسبة لا زالت أقل من مستواها في جولة نيسان  

 . %36.6 لتصل إلى مستوى مبيعاتهم

 

فيما  تقارب النسب إلى حد كبير  ؛ تشير نتائج المسح إلى  الاقتصادية المختلفة  وبالنظر إلى القطاعات

من  عدم التأكد  كما كان الأعلى من حيث    .ؤلاقل تفادرجة أأظهر  الذي    التجاري  القطاعبخلاف  ،  هابين

الاقتصادي على مستوى    مشهدال  ضبابية  إلى  ذلك   يُعزى  وقد  .% 9.6  بنسبةوالأوضاع مستقبلا  

 . العالمي ككل

0.5

7.7

9.8

12.9

33.5

35.6

لا أعرف

لزيادة المردود والربح

الإجراءات الحكومية المعقدة والسياسات السيئة

ارتفاع الضرائب والمدخلات والكلف التشغيلية للمستثمرين

(الدخل السيئ للمواطن والغلاء المعيشي)سوء الأوضاع الاقتصادية 

البيئة الاستثمارية أفضل في الخارج 

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

ما هو اهم سبب يدفعك الى نقل اعمالك إلى خارج الاردن؟

78.8

15.0
6.2

54.3

33.3

12.4

57.8

36.6

5.6

لا أعرف/ غير متأكد لانعم

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

هل تتوقع ان تتحسن مبيعاتك خلال السنة القادمة؟

2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول 
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الشركات   بأن  يلاحن  المنشأة؛  المستثمرين بحسب حجم  إجابات  التي  وعند تصنيف  المتوسطة 

 .القادمخلال العام  اكثر تفاؤلًا بتحسن مستوى مبيعاتهكانت الأ، موظف 50إلى  11ما بين توظف 

 

أظهرت  فقد    .2022خلال العام  بتوسيع أعمالهم أو تقليصها  المستثمرين  فيما يتعلق بقيام  أما  

حين   في  .هي  كما  أعمالهم  على  أبقواقد  %(  46.4)المستثمرين  من    الأعلىنسبة  البأن  نتائج المسح  

 . % من المستجيبين14.4% إلى 4.7من أعمالهم  بتوسيعنسبة من قاموا   ارتفعت

 

  الأكثر  هي الكبيرة الشركات كانتبالنظر إلى أحجام الشركات، فقد و ،في سياق السؤال السابقو

% من المستثمرين في الشركات الكبيرة إلى أنهم قاموا بتوسيع 42.9، حيث أشار  لأعمالها  توسعا  

، في حين أن الشركات الصغيرة هي الأقل توسعاً في أعمالها وبنسبة 2022أعمالهم خلال العام  

 % فقط. 12.2

61.6

32.3

6.10.0

57.2
37.7

4.70.3

61.3

38.7

0.00.0

53.4
37.0

9.6
0.0

0
20
40
60
80
100

رفض الاجابةلا اعرف/غير متاكدلانعم

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

هل تتوقع ان تتحسن مبيعاتك خلال السنة القادمة؟

(حسب القطاع)

صناعي خدمي زراعي تجاري

56.4
38.0

5.60.0

72.1

20.9
4.72.3

57.1
42.9

0.00.0

رفض الاجابةلا اعرف/غير متاكدلانعم

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

هل تتوقع ان تتحسن مبيعاتك خلال السنة القادمة؟

(حسب حجم المنشأة)

أو أقل10 11 - 50 فأكثر51

18.0

42.040.0

0.5
15.0

48.0
36.0

1.0 7.3

44.647.6

0.4 9.3

41.340.9

8.6 4.7

41.4
53.5

0.3
14.4

46.439.2

0.0

لا أعرف/ غير متأكد تقليصهاإبقائها كما هيتوسيع أعمالك في الأردن

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

، هل قمت بتوسيع أعمالك؟ ابقائها كما هي؟ تقليصها؟2022خلال العام 

2019شباط  2019كانون الأول  2020آب  2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول 
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12.2

47.140.7
32.639.5

27.9
42.942.9

14.3

تقليصهاإبقائها كما هيتوسيع أعمالك في الأردن

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

، هل قمت بتوسيع أعمالك؟ ابقائها كما هي؟ تقليصها؟2022خلال العام 

(بحسب حجم الشركة)

أو أقل10 11 - 50 فأكثر51
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  تطورات بيئة الأعمال والإجراءات الحكومية الاقتصادية 

المستثمرين حول   نظر  لتقييم وجهة  المحور بطرح أسئلة  المتخذة    الحكومية  الإجراءاتيقوم هذا 

، إضافة إلى مدى تطور بيئة  الإجراءات  وسؤالهم عن مدى رضاهم عن هذه الأردني،    الاقتصادلدعم  

 الأعمال. 

الحكومة  و اتخذتها  التي  الاقتصادية  الإجراءات  التقييم  أجل  تكاليفتقليل  لمن  على  الإنتاج    من 

الإجراءات على أداء هذه  أهمية  مدى  عن    همسؤالب  قام منتدى الاستراتيجيات الأردنيالمستثمرين،  

على    الأكبر  يجابيالإتأثير  الكان له  تخفيض التعرفة الكهربائية  إلى أن  أظهرت النتائج  وقد    .أعمالهم

بنسبة  تخفيض اشتراكات الضمان الاجتماعي للمنتسبين الجدد  كذلك  و ،  %16.4وبنسبة  عمال  الأ

  .%12.4بنسبة  %، وتوحيد الرسوم الجمركية 15

 

إذا كانت   التي خلفتها جائحة  كما تم سؤال المستثمرين في الأردن عن اعتقادهم فيما  التداعيات 

انتهت الملفت بأنو  .كورونا على نشاط المستثمرين قد    ( % 50.6)  المستثمرين   نصف  كان من 

 يعتقدون بأن تداعيات أزمة فيروس كورونا لم تنته بعد. 

 

المستثمرين في    قام منتدى الاستراتيجيات الأردني بسؤال،  تداعيات أزمة جائحة كوروناوفي سياق  

  . ، والذي ينص على توفير الحماية للعاملين من التسريح 6الأردن عن رأيهم حول إلغاء أمر الدفاع رقم  

ت في حين أشار  ،6% من المستثمرين ضد إلغاء أمر الدفاع رقم  52  نتائج المسح بأن  أظهرت

  .6من المستثمرين إلى أنهم مع إلغاء أمر الدفاع رقم  (%41) نسبة عالية أيضا

0.8

21.4

47.2

12.4

15

16.4

رفض الإجابة

(حدد)أخرى 

لا أعرف/ لا أذكر 

توحيد الرسوم الجمركية

تخفيض اشتراكات الضمان الاجتماعي للمنتسبين الجدد

تخفيض التعرفة الكهربائية

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

ى اتخذت الحكومة عددا  من الإجراءات الاقتصادية، أي من هذه الإجراءات كان له أثرا  إيجابيا  عل

عملك؟ 

25.023.2

50.6

0.80.4

رفض الإجابةلا أعرف/ غير متأكد لا، لم تنتهِ بعدنعم، إلى حد مانعم، إلى حد كبير

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

بشكل عام، هل تعتقد أن تداعيات أزمة فيروس كورونا على الاقتصاد الأردني قد انتهت؟
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  تشديدا   القطاعات  أكثر  من التجاري القطاعوبالنظر إلى الشركات بحسب القطاع، يلاحن بأن 

أمر  لإلغاءفي حين كان القطاع الزراعي من أكثر القطاعات تأييداً  ،6 رقم الدفاع أمر  إبقاء على

 . توفير الحماية للعاملين من التسريح ، والذي ينص على 6الدفاع رقم 

 

 
 

  الشركات   في  المستثمرين   من %  85.7بأن    كان لافتاً ،  وأما إذا ما نظرنا إلى الشركات بحسب الحجم

رقم    تؤيد  الكبيرة الدفاع  أمر  حين  ،6إلغاء  المستثمرين  أن    في  الشركات    في-تقريباً   –نصف 

رقم   الدفاع  أمر  إبقاء  ضرورة  إلى  أشاروا  والمتوسطة  مدى   .6الصغيرة  تعكس  النتيجة  وهذه 

إليها   الإشارة  تم  والتي  والمتوسطة  والصغيرة  الكبيرة  الشركات  بين  التفاؤل  درجة  في  التفاوت 

 .سابقاً 

41.0
52.0

6.01.0

رفض الاجابةلا اعرف/غير متاكدلانعم

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

على توفير الحماية للعاملين من التسريح، هل أنت مع إلغاء أمر الدفاع6ينص أمر الدفاع رقم 

هذا؟

40.4
50.5

8.11.0

41.1
52.5

5.70.7

54.8
41.9

3.20.0

35.6

56.2

5.52.7

رفض الاجابةلا اعرف/غير متاكدلانعم

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

على توفير الحماية للعاملين من التسريح، هل أنت مع إلغاء أمر الدفاع6ينص أمر الدفاع رقم 

(بحسب القطاع)هذا؟

صناعي خدمي زراعي تجاري
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، تم  6ولمعرفة التصور لدى المستثمرين في الأردن حول النتائج المترتبة على إلغاء أمر الدفاع رقم  

.  يادة تسريح العمالةهل سيؤدي ذلك إلى ز   6أمر الدفاع رقم  سؤالهم عن رأيهم في حال تم إلغاء  

  تسريح   زيادة  في  سيساهم  6  رقم  الدفاع  أمر   إلغاء  أن  إلى   المستثمرين  من%  69.6  أشار

 .العمالة

   
 

المستثمرين في   تقارب نسب  الاقتصادي، يلاحن  النشاط  نوعية  النتائج حسب  إلى هذه  وبالنظر 

إلغاء مختلف القطاعات الاقتصادية، إلا أن المستثمرين في القطاع الخدمي كانوا أكثر اعتقاداً بأن  

 . ، كما ذكر سابقاسيؤدي إلى زيادة تسريح العمالة 6أمر الدفاع رقم 

 
 

إجاب إلى  حجم  وبالنظر  بحسب  المستثمرين  الشركات  الشركةات  في  المستثمرين  بأن  يلاحن   ،

؛ على عكس  سيؤدي إلى زيادة تسريح العمالة  6كانوا أكثر اعتقاداً بأن إلغاء أمر الدفاع رقم  الصغيرة  

 المستثمرين في الشركات الكبيرة.

39.6
52.9

6.41.1

48.848.8

2.30.0

85.7

14.3
0.00.0

رفض الاجابةلا اعرف/غير متاكدلانعم

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

على توفير الحماية للعاملين من التسريح، هل أنت مع إلغاء أمر الدفاع6ينص أمر الدفاع رقم 

(بحسب حجم المنشأة)هذا؟

أو أقل10 11 - 50 فأكثر51

69.6

24.0
6.00.4

رفض الاجابةلا اعرف/غير متاكدلانعم

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

سيساهم في زيادة تسريح العمالة؟6هل تعتقد بأن إلغاء أمر الدفاع رقم 

61.6

32.3

5.11.0

74.1

20.5

5.4
0.0

64.5

32.3

3.20.0

64.4

23.3
11.0

1.4

رفض الاجابةلا اعرف/غير متاكدلانعم

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

سيساهم في زيادة تسريح العمالة؟6هل تعتقد بأن إلغاء أمر الدفاع رقم 

(بحسب القطاع)

صناعي خدمي زراعي تجاري
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بعض   حيال  أراءهم  عن  المستثمرين  سؤال  تم  شمولًا؛  وأكثر  أوضح  بشكل  الاستثمارية  البيئة  ولتحليل 

  المستثمرين  من 56.8% أشارالإجراءات التي قامت بها الحكومة في سبيل جذب المزيد من الاستثمار. إذ 

 . متفاوتة وبدرجات للاستثمار وزارة إنشاء أهمية إلى

 

  في   الاستثمارية   البيئة   تنظيم  قانون  مسودة  إعداد  أهمية   إلى   مستثمرين ال   من%  67  نحو   وأشار كما  

نحو  الأردن أشار  حين  في  زيادة  20.8؛  في  الإطلاق  على  يساهم  لن  القانون  أن  إلى  المستثمرين  من   %

 مستويات الاستثمار المحلي والأجنبي.

 

70.9

22.0
6.70.4

60.5
39.5

0.00.0

42.9
57.1

0.00.0

رفض الاجابةلا اعرف/غير متاكدلانعم

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

سيساهم في زيادة تسريح العمالة؟6هل تعتقد بأن إلغاء أمر الدفاع رقم 

(بحسب حجم المنشأة)

أو أقل10 11 - 50 فأكثر51

21.626.4

8.8

34.2

8.6
0.4

رفض الاجابةلا أعرفلن تساهم على الاطلاقإلى درجة قليلةإلى درجة متوسطةإلى درجة كبيرة

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

الى أي درجة تعتقد أن كل من الإجراءات التالية ستساهم في جذب المزيد من الاستثمارات

(اشاء وزارة الاستثمار)المحلية والأجنبية؟

19.4

38.4

9.2
20.8

12.2

لا أعرفلن تساهم على الاطلاقإلى درجة قليلةإلى درجة متوسطةإلى درجة كبيرة

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

الى أي درجة تعتقد أن كل من الإجراءات التالية ستساهم في جذب المزيد من الاستثمارات

(إعداد مسودة قانون تنظيم البيئة الاستثمارية)المحلية والأجنبية؟
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تشير  ،  رئاسة الوزراء إلى وزارة الاستثمارنقل وحدة الشراكة بين القطاعين العام والخاص من  وفيما يتعلق ب

 النتائج إلى عدم وجود رأي واضح حيال هذا الإجراء.  

 

كما قام منتدى الاستراتيجيات الأردني بسؤال المستثمرين عن آرائهم حول ما يتطلب من الحكومة العمل  

الاستثمارات،   من  المزيد  لجذب  المستثمرين  43.9  أشاربه  من  والجمارك    إلى%  الضرائب  تخفيض 

 ، حيث أن هذه النسبة هي الأعلى من وجهة نظرهم. الأجوروتحسين  والاسعار

 

يتعلق بتعزيز الشراكة بين القطاع    فيماولتقييم مدى رضا المستثمرين في الأردن حول أداء الحكومة  

 . راضين غير تقريبا   المستثمرين نصف أن إلى النتائج تشيروالعام والخاص، 

 

19.8
30.8

7.6
25.0

16.0
0.8

رفض الاجابةلا أعرفلن تساهم على الاطلاقإلى درجة قليلةإلى درجة متوسطةإلى درجة كبيرة

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

الى أي درجة تعتقد أن كل من الإجراءات التالية ستساهم في جذب المزيد من الاستثمارات

المحلية والأجنبية؟

نقل وحدة الشراكة بين القطاعين العام والخاص من رئاسة الوزراء إلى وزارة الاستثمار

8.2

2.2

1.4

4.2

4.4

5.2

11.4

19.0

43.9

لا أعرف

أخرى

استغلال الموارد وبحث عن أماكن للاستثمار

مكافحة الفساد والتخلص من الواسطة والمحسوبية

اصلاح البيئة السياسية والاقتصادية وزيادة فرص العمل

تشجيع القطاعات ودعم شراكة القطاعين العام والخاص 

إعطاء قروض وتقديم تسهيلات وعطاءات للمستثمرين 

تشجيع الاستثمار  وإقرار قوانين تصب في مصلحة المستثمر

تخفيض الضرائب والجمارك والاسعار وتحسين الرواتب

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

برأيك، ماذا يجب أن تعمل عليه الحكومة لجذب المزيد من الاستثمار؟

5.2

31.4

12.8

36.8

12.0
1.8

رفض الإجابةلا أعرفغير راض على الإطلاقغير راض إلى حد ماراض إلى حد ماراض إلى حد كبير

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

ما مدى رضاك عن أداء الحكومة فيما يتعلق بالشراكة بين القطاعين العام والخاص؟
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قام منتدى الاستراتيجيات الأردني    ولمعرفة مستوى التطور في الأعمال بالأردن،وفي سياق آخر؛  

شهر الماضية،    12بسؤال المستثمرين فيما إذا قاموا بتعيين موظفين من الخريجين الجدد خلال الر  

  % من المستثمرين في الأردن إلى أنهم قاموا بتعيين خريجين جدد من فئة الشباب،17.6  فقط  أشار

، مرة  لأول  العمل  لسوق  الشباب  تعيين  في  يساهموا  لم  المستثمرين  من  82.4%  أنفي حين  

إلى   يشير  ما  وحملة وهو  الشباب  فئة  بين  وخاصة  المرتفعة  البطالة  معدلات  تخفيض  تحدي 

 .الجامعيةالشهادات 

 

أن وبالنظر إلى الشركات الأكثر توظيفاً للخريجين الجدد بحسب حجمها، تشير نتائج المسح إلى 

   .2022الشركات الصغيرة كانت الأقل توظيفاً خلال العام 

 

  

17.6

82.4

لانعم

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

أشخاص انضموا / خريجين جدد )شهر 12هل قمت بتعيين موظفين من فئة الشباب خلال آخر 

؟(لسوق العمل لأول مرة من خلالك

13.78

86.22

51.1648.84 57.14
42.86

لانعم

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

أشخاص انضموا / خريجين جدد )شهر 12هل قمت بتعيين موظفين من فئة الشباب خلال آخر 

(  بحسب حجم المنشأة)؟(لسوق العمل لأول مرة من خلالك

أو أقل10 11 - 50 فأكثر51
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  رؤية التحديث الاقتصادي

بعض الأسئلة لمعرفة آراء المستثمرين  بطرح  في هذا المحور قام منتدى الاستراتيجيات الأردني  

مؤخرا   إطلاقها  تم  التي  الاقتصادي  التحديث  رؤية  تفاؤل  وتقييم،  حول  حول    مدى  المستثمرين 

 مخرجات الرؤية خلال الفترة المقبلة. 

عد إطلاق رؤية التحديث  لة خاصة بفي المرحلة المقب  وعند سؤال المستثمرين عن مدى تفاؤلهم

في   ؛عنها من قبل وا يسمع  لم المستثمرين% من 55.4 بأنمن الملفت للنظر كان الاقتصادي، 

أبدى   وأشار  فقط  %  24حين  الاقتصادي،  التحديث  برؤية  تفاؤلهم  المستثمرين  من    20.4من 

 المستثمرين إلى عدم تفاؤلهم.

 

ولمعرفة الأسباب التي تدعو المستثمرين إلى تفاؤلهم حيال رؤية التحديث الاقتصادي، تم سؤال  

نحو   أشار  تفاؤلهم،  في ضوء  إيجابي  تغيير  أبرز  عن  أن 22.5المستثمرين  إلى  المستثمرين  % من 

% 14.2تفاؤلهم حيال الرؤية الاقتصادية يعود إلى التحسن في القطاعات المختلفة وتطورها، وأشار  

وأشار   الاستثمارية،  البيئة  وتحسين  الاستثمار  تشجيع  إلى  ذلك  في  السبب  من   14.2منهم 

وتقديم   الاقتصادي  التحسن  إلى  يعود  الاقتصادية  للرؤية  تفاؤلهم  أن  إلى  أيضاً  المستثمرين 

 التسهيلات للمستثمرين. 

 

حيال   تفاؤلهم  عدم  وراء  الاسباب  عن  الأردن  في  المستثمرين  سؤال  تم  التحديث  رؤية  كما 

أنمن    %25.5أشار    حيثالاقتصادي،   إلى  وعدم   المستثمرين  الفعالة  غير  الحكومة  سياسات 

24.020.4

55.4

0.2

رفض الاجابةلم اسمع بها من قبل/لا اعرفغير متفائلمتفائل

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

في ضوء إطلاق رؤية التحديث الاقتصادي، ما مدى تفاؤلك في المرحلة المقبلة؟

5.8

9.2

12.5

1.7

3.3

4.2

12.5

14.2

14.2

22.5

لايوجد 

لا أعرف

اخرى

انخفاض الأسعار 

التعافي من جائحة كورونا 

افتتاح مشاريع جديدة وتوفير فرص عمل 

تحديث القوانين والتشريعات والتحول الرقمي للحكومة

التحسن الاقتصادي وتقديم التسهيلات 

تشجيع الاستثمار وتحسين البيئة الاستثمارية

التحسن في القطاعات المختلفة وتطورها 

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

في ضوء تفاؤلك، أين ترى أبرز تغيير إيجابي؟
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% من  21.6، وأشار  الثقة في أدائها هو أحد أهم الأسباب وراء عدم تفاؤلهم للمرحلة المقبلة

انعدام التطور والتطبيق الفعلي، وسوء الأوضاع    إلىالمستثمرين إلى أن السبب في ذلك يعود  

 % من إجمالي حجم العينة.16.7بنسبة  الاقتصادية

 

ولتوضيح الصورة أكثر، قام منتدى الاستراتيجيات الأردني بسؤال المستثمرين عن رأي المستثمرين  

 ث أشارة حيمشجعفجاءت الإجابات  فيما يتعلق بمدى قابلية تطبيق رؤية التحديث الاقتصادي،  

متفاوتة    ،65.8% للتطبيقوبدرجات  قابلة  الرؤية  بأن  المستثمرين  يرى    .من  حين  من 25.7في   %

 المستثمرين إلى أن رؤية التحديث الاقتصادي غير قابلة للتطبيق على الإطلاق. 

   

 

  رؤية   تطبيق  حيال  متفائلين  الصناعي  القطاع  في  المستثمرين  من%  75.6قطاعياً؛ يلاحن بأن  

التجاري من أقل القطاعات تفاؤلًا   متفاوتة،  وبدرجات  الاقتصادي  التحديث في حين أن القطاع 

حيث   الرؤية  مخرجات    رؤية  بأن  التجاري  القطاع   في   المستثمرين  من %  40.6  يعتقدبتطبيق 

 .الإطلاق على للتطبيق قابلة  غير الاقتصادي التحديث

7.8

4.9

4.9

6.9

11.8

16.7

21.6

25.5

اخرى

ارتفاع  الاسعار  والضرائب

قلة الكفاءات ومقومات النجاح

عدم تشجيع الاستثمار  وسوء البنية الاستثمارية 

سوء الأوضاع الحالية بشكل عام 

سوء الأوضاع الاقتصادية 

انعدام التطور والتطبيق الفعلي 

سياسات الحكومة غير الفعالة وعدم الثقة بأدائها 

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

لماذا غير متفائل؟

20.7
31.1

14.0
25.7

7.7
0.9

على لا، غير قابلة للتطبيقنعم، بدرجة قليلةنعم، بدرجة متوسطةنعم، بدرجة كبيرة

الاطلاق

رفض الإجابةلا أعرف/ غير متأكد 

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

هل تعتقد بأن رؤية التحديث الاقتصادية قابلة للتطبيق؟
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بحسب    المستثمرين عن مدى قابلية تطبيق رؤية التحديث الاقتصاديوفي ذات السياق، تم سؤال  

 أكثر(  50-11)  والمتوسطة(  فأكثر  51)  الكبيرة  الشركاتحجم المنشأة، تشير نتائج المسح إلى أن  

   .الرؤية مخرجات تطبيق حيال( فأقل 10) الصغيرة  الشركات  من تفاؤلا  

 

عكما   المستثمرين  سؤال  كانت  تم  إذا  تنفيذما  على  قادرة  رؤية    الحكومة  في  ورد  التحديث ما 

على  53.2  أشارحيث  ؛  الاقتصادي قادرة  ستكون  الحكومة  أن  إلى  المستثمرين  من    تنفيذ % 

 % إلى عكس ذلك.43.2؛ في حين أشار الرؤية

 

40.5
29.7

5.413.58.12.7
15.8

33.1
18.825.6

6.80.0 10.0

40.0

10.0
25.015.0

0.0
25.018.8

6.3

40.6

6.33.1

على لا، غير قابلة للتطبيقنعم، بدرجة قليلةنعم، بدرجة متوسطةنعم، بدرجة كبيرة

الاطلاق

رفض الإجابةلا أعرف/ غير متأكد 

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

هل تعتقد بأن رؤية التحديث الاقتصادية قابلة للتطبيق؟

(بحسب القطاع)

صناعي خدمي زراعي تجاري

20.5
29.5

13.7
27.4

7.91.1

28.0
36.0

12.016.0
8.0

0.0 0.0

57.1

28.6
14.3

0.00.0

على لا، غير قابلة للتطبيقنعم، بدرجة قليلةنعم، بدرجة متوسطةنعم، بدرجة كبيرة

الاطلاق

رفض الإجابةلا أعرف/ غير متأكد 

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

هل تعتقد بأن رؤية التحديث الاقتصادية قابلة للتطبيق؟

(بحسب حجم المنشأة)

أو أقل10 11 - 50 فأكثر51

22.1
31.1

43.2

3.6

لا أعرف/ غير متأكد لا، غير قادرةنعم، إلى حد مانعم، إلى حد كبير

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

برأيك، هل تعتقد بأن الحكومة قادرة على تنفيذ ما ورد في الرؤية الاقتصادية؟
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  الكبيرة لشركاتا   في المستثمرين من% 71.4 بأنمن الملفت وبالتوازي مع السؤال السابق؛ 

 .الرؤية في ورد ما  تنفيذ على قادرة تكون لن الحكومةأن   إلى  أشاروا

 

كما تم توجيه سؤال للمستثمرين لمعرفة توقعاتهم فيما إذا كان القطاع الخاص سيتفاعل مع  

  سيكون   الخاص  القطاع  أن  إلى  المستثمرين   ثلثي  نحو  أشارمخرجات رؤية التحديث الاقتصادي؛  

 .الاقتصادي  التحديث رؤية في فاعل دور له

 

المستثمرين في القطاع الزراعي يعتقدون بأن القطاع الخاص  قطاعياً؛ تشير نتائج المسح إلى أن  

. % منهم إلى ذلك40لن يكون له أي تفاعل على الاطلاق في رؤية التحديث الاقتصادي، حيث أشار  

  فاعل  دور  له  سيكون  الخاص  القطاع  بأن  يعتقدون  التجاري  القطاعفي حين أن المستثمرين في  

 % منهم إلى ذلك. 75، حيث أشار الاقتصادي  التحديث رؤية في

 

22.631.642.1

3.7
24.028.0

44.0

4.0 0.0

28.6

71.4

0.0

لا أعرف/ غير متأكد لا، غير قادرةنعم، إلى حد مانعم، إلى حد كبير

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

برأيك، هل تعتقد بأن الحكومة قادرة على تنفيذ ما ورد في الرؤية الاقتصادية؟

(بحسب حجم المنشأة)

أو أقل10 11 - 50 فأكثر51

27.9
37.8

27.0

7.2

لا أعرف/ غير متأكد لن يكون هناك تفاعل على الاطلاقنعم، إلى حد مانعم، إلى حد كبير

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

هل تعتقد بأن القطاع الخاص سيتفاعل مع مخرجات رؤية التحديث الاقتصادي؟

29.735.1
21.6

13.5
25.6

40.6
28.6

5.3

30.0
20.0

40.0

10.0

34.440.6

18.8
6.3

لا أعرف/ غير متأكد لن يكون هناك تفاعل على الاطلاقنعم، إلى حد مانعم، إلى حد كبير

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

هل تعتقد بأن القطاع الخاص سيتفاعل مع مخرجات رؤية التحديث الاقتصادي؟

(بحسب القطاع)

صناعي خدمي زراعي تجاري
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تقارب النسب بين مختلف الشركات من حيث  وبالنظر إلى هذه النتائج حسب حجم المنشأة، يلاحن  

أن   إلى  المسح  نتائج  تشير  حيث   شركاتهم   أحجام  اختلاف   على  المستثمرين  غالبيةالحجم؛ 

 .الاقتصادي  التحديث رؤية مخرجات في فاعل دور له سيكون الخاص  القطاع  بأن يعتقدون

   

  رؤية تحديث القطاع العام

في هذا المحور قام منتدى الاستراتيجيات الأردني بطرح بعض الأسئلة لمعرفة آراء المستثمرين  

التحديث   رؤية  العام،حول  حول    قطاع  المستثمرين  تفاؤل  مدى  وتقييم  مؤخرا ،  إطلاقها  تم  التي 

 مخرجات الرؤية خلال الفترة المقبلة. 

الأردن   في  المستثمرين  بسؤال  الأردني  الاستراتيجيات  منتدى  اطلاعهم  قام  مدى  رؤية حول  عن 

أن   إلى  النتائج  عكست  حيث  العام،  القطاع  إطلاع   غالبيةتحديث  على  يكونوا  لم    المستثمرين 

 % من المستثمرين أشاروا إلى اطلاعهم عليها. 19.6مقابل  %،64.4عليها وبنسبة 

 

فيما يتعلق بمدى  قطاعياً، تشير نتائج المسح إلى تقارب النسب بين مختلف القطاعات الاقتصادية  

 ام. اطلاعهم حول رؤية تحديث القطاع الع

28.4
36.8

26.8

7.9
24.0

44.0
28.0

4.0

28.6
42.9

28.6

0.0

لا أعرف/ غير متأكد لن يكون هناك تفاعل على الاطلاقنعم، إلى حد مانعم، إلى حد كبير

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

هل تعتقد بأن القطاع الخاص سيتفاعل مع مخرجات رؤية التحديث الاقتصادي؟

(بحسب القطاع)

أو أقل10 11 - 50 فأكثر51

9.610.0

64.4

16.0

نعم، ولكن ليس لدي اطلاع على نعم

التفاصيل

لا أعرفلا

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

هل أنت على اطلاع على مخرجات رؤية تحديث القطاع العام؟ 
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  كانوا   الكبيرة  الشركاتالمستثمرين في  حسب حجم المنشأة، يلاحن بأن  بوبالنظر إلى النتائج  

% من إجمالي الشركات الكبيرة، في  42.9بنسبة    العام  القطاع  تحديث  رؤية   على  أكبر  إطلاع  على

حين أن المستثمرين في الشركات الصغيرة والمتوسطة كانوا على إطلاع أقل على مخرجات رؤية  

 تحديث القطاع العام. 

 

وفي ذات السياق، تم سؤال المستثمرين عن رأيهم حول أبرز المكونات التي ستحدث تغيراً فعلياً  

غالبية المستثمرين إلى أهمية   أشارتعلق برؤية تحديث القطاع العام، إذ  على أرض الواقع فيما ي

  والرقمنة%، تليها الإجراءات  39.8%، ثم الخدمات الحكومة وبنسبة  40.8التشريعات وبنسبة  

   %.31.6بنسبة 

9.19.1

67.7

14.1 9.411.4

62.0

17.2 16.1

0.0

74.2

9.7 8.29.6

65.8

16.4

نعم، ولكن ليس لدي اطلاع على نعم

التفاصيل

لا أعرفلا

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

هل أنت على اطلاع على مخرجات رؤية تحديث القطاع العام؟ 

(بحسب القطاع)

صناعي خدمي زراعي تجاري

9.19.6

64.7

16.7 14.011.6

62.8

11.6 14.3
28.6

57.1

0.0

نعم، ولكن ليس لدي اطلاع على نعم

التفاصيل

لا أعرفلا

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

هل أنت على اطلاع على مخرجات رؤية تحديث القطاع العام؟ 

(بحسب القطاع)

أو أقل10 11 - 50 فأكثر51
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فيما حول أبرز المكونات التي ستحدث تغيراً فعلياً على أرض الواقع  وبالنظر إلى آراء المستثمرين  

العام  القطاع  المنشأة،    يتعلق برؤية تحديث    بشكل   المسح  نتائج  عكستوذلك بحسب حجم 

؛ وهو ما يشير إلى ضرورة  %100  وبنسبة  المقدمة  الحكومية  الخدمات  أداء  أهمية  مدى  واضح

الفترة    يوائمالعمل على مخرجات رؤية تحديث القطاع العام بشكل   تطلعات المستثمرين خلال 

 المقبلة. 

 

ما وقام منتدى الاستراتيجيات الأردني بسؤال المستثمرين عن مدى انعكاس خطة إصلاح القطاع  ك

إلى   %  52.1  أنالعام على تيسير معاملاتهم وسهولة ممارسة الأعمال، حيث تشير نتائج المسح 

وبدرجات   معاملاتهم  على  ستؤثر  العام  القطاع  تحديث  خطة  بأن  يرون  المستثمرين  من 

% من المستثمرين إلى أن الخطة لن تعمل  37.8)إلى حد كبير وإلى حد ما(؛ في حين أشار  متفاوتة  

 على تيسير معاملاتهم. 
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11.2

17.3

21.4

27.6

28.6
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40.8

رفض الإجابة

لا أعرف
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الموارد البشرية

رسم السياسة وصنع القرار

الإجراءات والرقمنة

الخدمات الحكومية

التشريعات

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

ماهي أبرز المكونات التي برأيك ستحدث تغيرا  فعليا  على أرض الواقع؟

36.9
28.6

19.0
27.429.8

41.7

16.713.1
3.6

45.545.5
36.4

27.3
18.2

27.327.3

0.00.0

100.0

66.7
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0.0

66.7

0.00.00.0
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الحكومية 

الإجراءات 

والرقمنة 

مي الهكيل التنظي

والحوكمة 

رسم السياسة 

وصنع القرار 

الثقافة التشريعات الموارد البشرية

المؤسسية

أرفض الإجابة لا أعرف 

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

ماهي أبرز المكونات التي برأيك ستحدث تغيرا  فعليا  على أرض الواقع؟

(بحسب حجم المنشأة)

أو أقل10 11 - 50 فأكثر51
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أن   إلى  المسح  نتائج  القطاع  قطاعياً، تشير  الأ  الزراعيالمستثمرين في  برؤية    قلهم  تفاؤلا  

على تيسير معاملاتهم. % من المستثمرين إلى أنها لن تعمل  80حيث أشار  تحديث القطاع العام،  

 . في حين أن القطاع الصناعي من أكثر القطاعات الاقتصادية تفاؤلًا برؤية تحديث القطاع العام

 

هم الأقل وبالنظر إلى حجم الشركات، تشير نتائج المسح إلى أن المستثمرين في الشركات الكبيرة  

إلى أنها لن تعمل على تيسير معاملاتهم.  هم  % من66.7تفاؤلًا برؤية تحديث القطاع العام، حيث أشار  

حين   نحو  في  الشركات56أبدى  من  حيال    %  تفاؤلهم  المستثمرين الصغيرة  معاملات  تيسير 

 ل. وسهولة ممارسة الأعما

 

24.527.637.8

10.2

لن تعمل على تيسير معاملات إلى حد ماإلى حد كبير

المستثمرين

لا أعرف

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

برأيك، إلى أي مدى ستعمل خطة إصلاح القطاع العام على تيسير معاملات المستثمرين 

وسهولة ممارسة الأعمال؟

22.2
38.9

22.216.7
24.229.0

37.1

9.7
20.0

0.0

80.0

0.0

30.8
15.4

46.2

7.7

لن تعمل على تيسير معاملات إلى حد ماإلى حد كبير

المستثمرين

لا أعرف

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

برأيك، إلى أي مدى ستعمل خطة إصلاح القطاع العام على تيسير معاملات المستثمرين 

(بحسب القطاع)وسهولة ممارسة الأعمال؟

صناعي خدمي زراعي تجاري

26.229.8
36.9

7.1 9.1
18.2

36.436.4 33.3

0.0

66.7

0.0

لن تعمل على تيسير معاملات إلى حد ماإلى حد كبير

المستثمرين

لا أعرف

الجولة العاشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

برأيك، إلى أي مدى ستعمل خطة إصلاح القطاع العام على تيسير معاملات المستثمرين 

(بحسب حجم المنشأة)وسهولة ممارسة الأعمال؟

أو أقل10 11 - 50 فأكثر51
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 الملخص والاستنتاجات  .5
ملموساً في ثقة المستثمر بالبيئة    تحسناً   العاشرةالمستثمرين في موجته  تعكس نتائج مسح ثقة  

الالاستثمارية   الذين يرون بأن    .سابقةمقارنة بالمسوحات  الوضع إذ ارتفعت نسبة المستثمرين 

العام   خلال  الأردن  في  من  أفضل  الحالي  الاقتصادي  السابق  بالعام  إلى  23.5مقارنة  من   %32% 

ثمرين الذين يرون بأن الأمور تسير  نسبة المستارتفعت    . كذلكنقاط مئوية  9، بواقع  المستجيبين

 نقاط مئوية.   6، وبواقع  فقط لهذه الجولة%  23.4% في الجولة السابقة إلى  17.8من    الصحيحبالاتجاه  

ما يزيد عن  فقد أرجع  الصحيح،  المستثمرين بأن الأمور تسير بالاتجاه    اعتقادولمعرفة الدوافع وراء  

إلى  %  28 والتجارةالإصلاحات  ذلك  الاستثمار  بيئة  نحو  الاقتصادية وتحسن  أشار  كما  % من 16.2، 

% منهم بأن 11.1، فيما رأي  الأمن والأمان والاستقرارالمستثمرين بأن السبب في ذلك يعود إلى  

 .  تحسن القرارات الحكومية واجراءاتهابسبب  الصحيحالأمور تسير بالاتجاه 

، إذ  في البيئة الاستثمارية المستثمرين لدى تفاؤلالى وقد انعكس هذا التحسن على ارتفاع مستو

نسبة المستثمرين الذين يرون بأن البيئة الاستثمارية مشجعة في الأردن ارتفاعاً في  تظهر النتائج  

 نقاط مئوية. 6، وبواقع % لهذه الجولة32.6% إلى 27.1من 

. فقد أظهرت نتائج  2022فيما يتعلق بقيام المستثمرين بتوسيع أعمالهم أو تقليصها خلال العام  و

النسبة   بأن  حين   في.  هي  كما  أعمالهم  على  أبقوا قد  %(  46.4)المستثمرين  من    الأعلىالمسح 

%. مما يشير إلى ضرورة العمل على  14.4% إلى  4.7ارتفعت نسبة من قاموا بتوسيع أعمالهم من  

 .  االأجنبية للبدء في تخفيض معدلات البطالة المرتفعة حاليويز الاستثمارات المحلية تعز 

حجم المنشآت.  و اتالقطاعحسب ، المؤشراتلعديد من اقراءة  عند، في الإجابات اظهر تباينوقد 

أنه   القولإلا  عامو  يمكن  القطاع    ،بشكل  في  المستثمرين  في   الصناعيأن  أكبر  تفاؤلًا  أظهروا 

كان من أقل القطاعات تفاؤلًا.   التجاريفي حين أن القطاع    .توقعاتهم بتحسن مستوى مبيعاتهم

المنشآت على صعيد حجم  فقدأما  الشركات   ،  من  جاء  الرضى  عدم  كبيراً من  جانباً  أن  لافتاً  كان 

 يرة تفاؤلًا أكبر. والكب المتوسطة المؤسسات  ظهرتما أنيب؛ شملها المسحالصغيرة التي 

ولتشكيل صورة أوضح لدى الحكومة عما يمكن تبنيه من سياسات لمساعدة المستثمرين على  

توسيع أعمالهم، قام منتدى الاستراتيجيات الأردني بسؤال المستثمرين حول أبرز المعيقات التي 

ضرائب هو أحد  أن ارتفاع ال إلى% من المستثمرين 34.2 وقد أشار تحد من توسع أنشطة أعمالهم.

المعيقات هذه  أشار  أبرز  حين  في  إلى  26.8؛  الإنتاج%  مدخلات  كلف  وقال  ارتفاع  من  22،   %

 % من المستثمرين ذلك إلى ارتفاع معدل الفائدة.9.2تقلب التشريعات؛ كما وعلل  المستثمرين إلى  

تشجيع مستوى  مستوى الرضى عن الإجراءات الحكومية الهادفة إلى التخفيف من  على صعيد  و

هذه الإجراءات انعكست أظهرت نتائج المسح بأن  ،  على المستثمرين  الاستثمار وتقليل التكاليف

المستثمرين إلىايجاباً على  نتائج  استفادوا من تخفيض مرين  % من المستث16.4  أن  ؛ حيث تشير 

% من  12.4الجدد،  % من تخفيض اشتراكات الضمان الاجتماعي للمنتسبين15، وكهربائيةالتعرفة ال

 توحيد الرسوم الجمركية.قد استفادوا من  المستثمرين

آرائهم    تم وفي سياق الإجراءات الحكومية،   ،  6حول إلغاء أمر الدفاع رقم  سؤال المستثمرين عن 

للعاملين من  يوالذي   الحماية  بأن    كان  ؛التسريحوفر  الشركات 85.7لافتاً  المستثمرين في  % من 
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رقم    يؤيدونالكبيرة   الدفاع  أمر  المستثمرين  6إلغاء  نصف  أن  حين  في  الشركات    -تقريباً   –،  في 

إبقاء إلى ضرورة  أشاروا  والمتوسطة  المسح  و  كما  ه. الصغيرة  نتائج  في  تبين  المستثمرين  بأن 

سيؤدي إلى زيادة تسريح العمالة؛    6الشركات الصغيرة كانوا أكثر اعتقاداً بأن إلغاء أمر الدفاع رقم  

  المستثمرين في الشركات الكبيرة. على عكس

من %  55أن  بمن المؤسف  كان    وفيما يتعلق برؤية التحديث الاقتصادي ورؤية تحديث القطاع العام،

الاقتصاديالرؤية  بلم يسمعوا  المستجيبين   لم% من  64و،  تحديث  رؤية  ب  يسمعوا  المستجيبين 

   تحديث القطاع العام.

الإناث؛ عكست نتائج المسح بأنهن أكثر تفاؤلًا حيال المستقبل مقارنة وبالنظر إلى المستثمرين من  

الاناث إلى أن مبيعاتهم ستتحسن   ات% من المستثمر 77  تبالمستثمرين من الذكور؛ حيث أشار

بر   القادمة مقارنة  الفترة  ال  اتكما أن نسبة المستثمر   .% للمستثمرين الذكور56خلال  لاتي الاناث 

إلى   الاأشرن  الوضع  الر  أن  خلال  أفضل  سيكون  من    12قتصادي  أعلى  كانت  القادمة  شهراً 

إلى   نكانت نسبة الاناث ممن أشر وقد  .  للذكور  %43% مقارنة بر  56المستثمرين الذكور بما نسبته  

الأردن مشجعة   في  الاستثمارية  البيئة  عنمرتفعة  أن  بأيضاً  مقارنة  الإناث  الذكور د  المستثمرين 

رة على دتقريباً. كما وظهر ذلك جلياً عند سؤال المستثمرين فيما إذا كانت الحكومة قا%  10بواقع  

% من  51مقارنة بر    ،% من المستثمرين الاناث82ما نسبته تأييد  ب  الاقتصادية  تنفيذ ما ورد في الرؤية

 المستثمرين الذكور.  

تتطلب جهداً مضاعفاً من    الثلاث القادمةأن السنوات  بد من الإشارة إلى  لا  ،  بناءً على كل ما سبق

والمتوسطة )المستثمرين    لاطلاعالحكومة   الصغيرة  الشركات  رؤية  (  وخاصة  مخرجات  على 

الاقتصادي العامو  التحديث  القطاع  تحديث  طريق  في  خارطة  الاسراع  سيساهم  كما  تنفيذ  . 

تولي مهامه على  ممكّن  وقادر  تطوير قطاع عام  بتحسين الاقتصاد، و،  المبادرات المدرجة ضمنهما

يزيد ووبيئة ممارسة الأعمال،    الخدمات الحكوميةعلى تحسين  ينعكس إيجاباً    مما بكفاءة وفاعلية؛  

 من ثقة المستثمر في البيئة الاستثمارية في الأردن. 
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